COK OZELLIK BAKIMINDAN SELEKSIYON

Seleksiyon Indeksi (Selection Index)

Indeks seleksiyonu, birden fazla 6zellikten elde edilen bilgileri kullanarak her hayvan igin bir
indeks degeri elde etmemizi saglar. Daha sonra bu indeks degerlerine bakarak seleksiyon
karar1 verilir. Onemli bir 6zellikteki yiiksek peformans degeri énemsiz baska bir 6zelligin
diisitk performans degerini telafi edebilir. Bu yontemin en 6nemli olumsuz tarafi, indeks
degerini hesaplamadaki zorluktur. Bu hesaplamalar duruma bagl olarak ¢ok sikict olmaktan

cok karmasik olamaya kadar uzanur.

Indeks seleksiyonunu olusturmak igin yapilmasi gereken ilk sey seleksiyon programinin
amacinin belirlenmesidir. Seleksiyon programinin amacinin belirlenmesi, seleksiyon indeksi
yontemini sirali seleksiyon ve bagimsiz ayiklama sinir1 yontemlerinden farkli kilan énemli bir
ozelliktir. Cok ozellik bakimindan indeks seleksiyonu i¢in amac ‘Bilesik Damizlik Degeri’
(Aggregate Breeding Value) olarak bilinir. Bilesik damizlik degeri, H, matematiksel olarak
her bir 6zelligin damizlik degerleri ile o 6zelliklerin her biri i¢in olan ekonomik degerlerin
carpimlarinin toplanmasi olarak ifade edilir. H, esitlik birde gosterilmistir:

H=v DD, +v,DD, +...+ v, DD, [1]
Burada|
v, = l.inci 0zelligin ekonomik degeri,

DD, =i.inci 6zelligin damizlik degeri.

Bir 6zelligin ekonomik degeri, o 6zelligin performansindaki bir birim artisa bagh olarak elde
edilecek kar’daki beklenen artistir. Damizlik degerler hayvanlarin her bir 6zellik bakimindan
‘gergek’ damizlik degerleridir. Daha Once tartisildigi gibi, hi¢ bir hayvanin herhangi bir
ozellik bakimindan ‘gercek’ damizlik degerinin bilinmesi miimkiin degildir. Sonug olarak,
bilesik damizlik deger, H, aynen damizlik degerler gibi yapay bir degerdir ciinkii gercek
damizlik degerini hesap etmenin hig bir yolu yoktur. Biz sadece damizlik degerleri dolayisi ile
bilesik damizlik degerleri elimizde halihazirda bulunan performans verilerini kullanarak
tahmin ederiz. Bilesik damizlik degeri hesaplamak icin elimizde bulunan yontem seleksiyon

indeks yontemidir. indeks degerleri bilesik damizlik degerlerinin bir tahminidir.



En cok karsilasilan durum, iizerinde durulan 6zelligin genetik degerinin ¢ok 6zellik-BLUP
(CO-BLUP) tahminlerini kullanarak seleksiyon indeks degerlerinin hesaplanmasidir. CO-
BLUP’mn anlami sudur: biiyiikk bir matematiksel medel ile biitiin performans degerlini
kullanarak hayvanlarin iizerinde durulan 6zellikler bakimindan damizlik degerlerinin ayni
anda tahmin edilmesi demektir. Genetik degerlerin CO-BLUP tahminlerini kullanarak bir
seleksiyon indeksinin hesaplanmasi zor degildir fakat sikicidir. Birinci adim, her 6zelligin
ekonomik degerinin belirlenmesidir. Her hayvan 1slahgisi, ekonomik degerleri hesaplamalidir
¢linkii ekonomik deger her hayvan 1slahgist i¢in farkli olabilir. Farkli 6zelliklerin ekonomik
degerleri belirlendigi zaman, indeks degeri, I, her bir 6zelligin ekonomik degerleri ile o
ozelliklerin damizlik degerlerinin gok CO-BLUP damizlik deger tahminlerinin ¢arpimlarinin
toplami olarak ifade edilir. Esitlik 2’de bu durum matematiksel olarak ifade edilmistir:
I=v,(CK BLUP DD), +v,(CK BLUP DD), +...+v,(CK BLUP DD), [2]
Burada;
v, = linci 6zelligin ekonomik degeri,
(CK BLUP DD)i =i.inci 6zellik bakimindan s6z konusu hayvanin damizlik degerlerinin CO-

BLUP yontemi ile tahmin degerleridir.

Seleksiyon indeksini olustururken, 6nemli olan husus sudur, indeksin amaci bir sonraki
generasyonun ebeveynleri olabilecek hayvanlarin damizlik degerlerine gore siralanmasidir.
Ciinkii indeksin amaci hayvanlarin s6z konusu Ozelliklerin damizlik degerlerinin
tahminlerinin uygun agirlik katsayilar1 ile carpilarak her hayvan icin bir indeks degeri

olusturmak ve hayvanlari bu degerlere gore siralamaktir.

Seleksiyon indeksi yonteminin hayvanlari potansiyel ebevyn olarak nasil segtigini ¢izerek
aciklayabiliriz. Seleksiyon indeksi, bir hayvanin birden fazla 6zellik bakimindan damizlik
deger tahminlerini sadece bir rakama donistiiriir. Daha iyi indeks degerine sahip olan

hayvanlar elde tutulur ve daha kotii indeks degerine sahip olan hayvanlar elden ¢ikarilirlar.



Bir 6zelligin ekonomik degerini yiikseltmek seleksiyon kararinda degisiklige sebep olabilir,
sOyke ki, o 6zelligin performansina seleksiyon indeksi hesaplanirken daha fazla agirlik verilir.
Eger bir 6zelligin ekonomik degeri sifir olursa, seleksiyon indeksinin hesaplanmasinda bu
ozellik dikkate alinmaz. Bir 6zellik i¢in negatif ekonomik deger, o 6zellik bakimindan

hayvanin diisiik sirada yer almasina sebep olur.

Seleksiyon indeksini olustururken ozelliklerin damizlik degerlerinin yerine performans
degerleri de (yani fenotipik degerleride) kullanilabilir. Bu sekilde olusturulan seleksiyon
indeksi, CO-BLUP DD’lerin kullanilarak olusturulan seleksiyon indeksine gore daha az tercih
edilir fakat yine de bu yolla olusturulan seleksiyon indeksi Sirayla Seleksiyon ya da Bagimsiz
Ayiklama Sinirina gore daha fazla tercih edilir. Seleksiyon indeksini, fenotipik degerleri
kullanarak olusturmak daha zordur. Indekste kullanilan &zellikler arasinda genetik korelasyon
yok ise, hesaplamalar benzer sekilde yapilir. Korelasyon halinde olmayan o6zelliklerin
kullanildig1 seleksiyon indeksi esitligi 3 numarali esitlikte verilmistir. Esitlik 3 ile esitlik 2
birbirlerine ¢ok benzerler, sadece bir farkla; damizlik degerleri BLUP yontemi ile tahmin
edilen damizlik degerlerinin yerine, kaliim derecesi ile fenotipik degerlerin ¢carpimindan elde

edilen damizlik degerlerinin tahmini kullanilir.
1=v1(h12XP1)+ vz(h§XP2)+...+vn(hﬁXPn) 3]
burada;

v; =1.inci ozellikin ekonomik degeri,

h 12 =1.inci Ozellikin kalitim derecesi,
P; =i.inci 6zellikin fenotipik degeri; ait oldugu grubun ortalamasindan sapmasi cinsinden

ifade edilmis haliyle.

Daha genel bir durumda yani 6zellikler arasinda korelasyon oldugu zaman, indeks esitliklerini
elde etmek icin, bir dizi esitlik sistemini ¢ozmemiz gerekir. Seleksiyon indeksini belirlemek

icin ¢Oziilmesi gereken esitlik sistemi 4 numarali esitlikte verilmistir.:
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Burada,



0'2 =i.inci 6zellik bakimindan fenotipik varyans,

Opp, =TppOp0p = i.inci ve j.inci 6zellikler arasindaki fenotipik kovaryans,

b, =CO-BLUP tahminlerinin i.inci 6zellik igin regresyon katsayisi. Seleksiyon indeksini
olusturmak i¢in esitlik sistemi bu degeri tahmin etmek igin ¢oziiliir,

0'/211 =i.inci 0zellik bakimindan eklemeli genetik varyans,

O s, =144, 0404 = i.inci ve j.inci 6zellikler arasindaki eklemeli genetik kovaryans,

v, =1.inci 6zellik i¢in ekonomik katsay1.

Seleksiyon indeksine Ornek

Varsayalim ki, bir tavuk hatti’'nda her bir bolmede (yaklasik 12 bireylik bir birim) viicut
agirhigl ve yumurta agirhigimi artirmak istiyoruz. Sunu da belirledik ki, yumurta agirlhigindaki
her bir birimlik artig, viicut agirligindaki her bir birimlik artisin 3 kati kadar deger
kazandirmaktadir. Eger, tavuklarin CO-BLUP damizlik deger tahminleri elimizde olursa, bu
durumda esitlik 2’yi ve CO-BLUP tahminlerini kullanarak hayvanlarin dammzlik degerleri
siralamasini kullanarak bulabiliriz:

[ =3(TDD )+ 1(TDD

vumuriaagucil vicutagicig:)
Eger, CO-BLUP tahminleri elimizde yok ise bu durumda tavuklarin fenotipik degerlerini
kullanarak indeks esitliklerini bulabiliriz. Eger, 6zellikler arasinda korelasyon yok ise, esitlik
3’1 kullanarak indeks esitligini kurabiliriz. Varsayalim ki, viicut agirhig 6zelliginin kalitim
derecesi 0.20 ve yumurta agirhi@inin kalitim derecesi 0.60 olsun. Bu sartlar altinda, seleksiyon
indek degerleri su sekilde bulunabilir:

1 =3(0.60)(TavYumAgr — GrupOrt) +1(0.20)(TavViicutAgr — GrupOrt)
ya da,

1 =9(TavYumAgr — GrupOrt) + 1(TavViicutAgr — GrupOrt)

Sonugta, eger CO-BLUP damuzlik deger tahminleri elimizde yok ise ve &zellikler arasinda
korelasyon var ise, 4 numarali esitligi kullanarak indeks degerlerini olusturabiliriz.
Varsayalim ki, yumurta agirliginin varyansi 1.21, viicut agirliginin varyansi da 0.16 olsun.

Ozellikler arasindaki fenotipik kovaryans 0.066 ve eklemeli genetik kovaryans ise 0.076

olsun. Hatirlayalim ki, o> =A’c} idi. Bu degerleri 4 numarali esitlikte yerine koyarsak,



[ 1.21 0.066}[@}_{0.726 0.076}{3}
0.066 0.16 | b, 0.076 0.032] 1
ya da,
(1.21)br  + (0.066)b2 = (0.726)3 + (0.076)1
(0.066)b1 + (0.16)b2 = (0.076)3 + (0.032)1
Bu esitlikleri ¢ozersek,
bi = 1.81 ve by = 0.88 olarak buluruz.
Bundan sonra seleksiyon indeksini olusturabiliriz.

I =1.81(TavYumAgr — GrupOrt) + 0.88(TavViicutAgr — GrupOrt)
ya da,

1 =2.06(TavYumAgr — GrupOrt) + (TavViicutAgr — GrupOrt)



